

主办

全力支持



## 新闻稿

### 全港首个具规模网上语言发展平台及训练计划「乐语路」

中信银行(国际)拟投放千万港元

首 3 年支持万名语言发展迟缓儿童

( 2018 年 7 月 4 日香港讯 ) 香港中文大学语言学及现代语言系手语及聋人研究中心 ( 「中文大学」 ) 主办、中信银行(国际)有限公司 ( 「信银国际」 ) 计划拨款千万港元全力支持的「乐语路」今天举行启动礼。「乐语路」是全港首个具规模的网上语言发展平台及训练计划，目标首 3 年协助约 10,000 名语言发展迟缓儿童，让他们及早接受到基本但有效的训练，发展语言及提升社交沟通能力。

「乐语路」涵盖网上资讯平台、语言游戏應用程式、家长讲座及工作坊、直接言语治疗和义工服务五大范畴，特别针对学前及小学阶段语言发展迟缓儿童的需要而设。

香港中文大学语言学及现代语言系手语及聋人研究中心高级项目主任姚勤敏先生表示：「香港有不同程度语言发展问题的学前儿童及小学生估计超过 20,000 名，但社会的言语治疗服务资源有限，评估后有需要的学前儿童平均需要轮候超过一年才可接受政府提供的学前康复服务，有些个案轮候期更长达两年。虽然家长可选择私营服务，但费用相当昂贵。儿童的语言发展关键期是 6 岁前，在等候期往往错失很多宝贵的时间，延误了语言、社交及认知发展的机会，而且家长甚至老师大多没有接受过专业培训，很多时亦感到有心无力。所以我们非常高兴在信银国际的全力支持下，『乐语路』网上语言发展平台及训练计划得以顺利展开，为语言发展迟缓儿童提供全面支援。」

中信银行(国际)企业社会责任委员会主席刘月屏女士表示：「基层学童教育一直是信银国际企业社会责任的发展重点。过去两年信银国际更将在金融科技上的创新精神，延伸至企业社会责任，推动基层学童电子学习，取得令人鼓舞的优秀成效。在这成功基础上，我们进一步将创科领先优势引进不同领域，与中文大学携手推出全港首个具规模的网上语言发展平台及训练计划『乐语路』。信银国际计划投放近 1,000 万港元于『乐语路』的成立及未来发展，期望在首 3 年能惠及全港约一万名学前儿童及小学生，覆盖半数有相关需要的小朋友。长远目标是透过持续加强『乐语路』的深度和广度，让所有需要言语治疗的儿童都能够及时获得帮助。」

启动礼在姚勤敏先生和刘月屏女士主持下展开，并获著名艺人陈茵媺女士及创新教育专家浸信会天虹小学校长朱子颖先生出席支持。期间陈茵媺和朱校长更与小朋友一同接受发音、词组等语言发展范畴的挑战游戏。

陈茵媺女士表示：「作为三子之母，我明白到每个父母都非常关注孩子的成长，特别是遇到小朋友语言发展较慢的情况，难免忧心忡忡，加上坊间众说纷纭，要分辨正确及有用的资讯亦不容易，所以我非常支持『乐语路』这个计划，让有需要的家长可以获得专业和全面的资讯及学习工具帮助小朋友。」

朱子颖校长亦分享说：「有特殊教育需要的学生通常专注力较弱，有趣味性、能够吸引到学生注意和投入的教材，如声画兼备的电子学习内容和互动游戏可令学生寓学习于娱乐，这种轻松愉快的学习经验可以激发他们的学习动机，提升自主学习能力。另外，电子学习可以提供完整学习纪录及数据，方便家长和老师随时了解孩子们的学习进度，并按照他们的情况编配合适的训练，这其实是未来重要的教育方向，所以我非常支持『乐语路』计划。」

资料图片：



(左起) 香港中文大學語言學及現代語言系手語及聾人研究中心高級項目主任姚勤敏先生、浸信會天虹小學校長朱子穎先生、陳茵嫻女士和中信銀行(國際)企業社會責任委員會主席劉月屏女士主持全港首個網上語言發展平台及訓練計劃「樂語路」的啟動禮。

## 「乐语路」网上语言发展平台及训练计划简介



「乐语路」由香港中文大学语言学及现代语言系手语及聋人研究中心主办，中信银行(国际)全力支持，是全港首个具规模的网上语言发展平台及训练计划，主要针对语言发展迟缓的学前儿童及小学生，让他们及早接受基本但有效的训练，发展语言及提升社交沟通能力。计划主要包含 5 大范畴：

- (1) **网上语言发展资讯平台** - 提供语言发展及培训的相关资讯，让公众认识语言发展迟缓及有特殊学习需要的儿童所面对的困难，学习支援儿童语言发展的技巧及日常生活中的应用等。
- (2) **语言发展游戏应用程序** - 富趣味性的电子游戏乃根据语言发展及有特殊教育需要儿童的常见困难而设计，内容包括发音、词组、句子和故事等范畴，让儿童轻松及有系统地提升语言能力；家长从中亦可得到有用提示，了解如何在日常生活中帮助孩子。此外，家长、老师可随时查阅儿童的学习进度，透过家校合作协助儿童稳步成长。
- (3) **讲座及工作坊** - 向家长及照顾者介绍儿童语言发展的基本知识，以及如何使用「乐语路」平台内容以及应用程序。
- (4) **直接言语治疗服务** - 言语治疗师及特殊幼儿教师提供言语训练及家长辅导服务予有语言障碍的基层家庭儿童。经评估为有需要的儿童可接受 5 节的免费言语训练课。
- (5) **义工支援服务** - 为中信银行(国际)的员工以及各院校教育专业的学生进行一系列义工训练，装备义工相关知识，以协助家长利用此计划资源。

欢迎学校及服务机构参与本计划，详情请浏览 [www.speakalongcuhk.com](http://www.speakalongcuhk.com)。

## **香港中文大学语言学及现代语言系手语及聋人研究中心**

香港中文大学于 2003 年 11 月正式成立「手语及聋人研究中心」。其创办成员包括邓慧兰教授、伍德华教授、及一群健听研究生和聋人初级研究助理。

自成立以来，中心一直致力于促进手语跨学科研究和手语专业性培训课程的发展，记录各类亚洲聋人社群所使用的手语，记录聋童手语及口语的语言习得情况，为在聋校或主流学校环境中学习的聋童家长提供专业支持，促进健听人士与聋人之间的沟通，以及提高公众对聋人社群的关注，尤其是聋人教育及聋人参与社会活动的机会这两方面。

时至今日，中心已成功让人们意识到手语语言学培训在香港聋人教育中的重要性，并使之在香港聋人教育中产生更深远的影响。中心推广的「手语为自然语言，在语言学上与口语拥有同地位」的理念亦为亚洲区聋人发展带来深远的影响。在本港，中心亦被公认为手语语言学研究的大本营，在领导理论及应用手语语言学知识的培训，在带领大学研究生及本科生培训、聋人培训、在职聋校教师培训等各方面，均扮演着重要的角色。

## **中信银行(国际)有限公司**

中信银行(国际)有限公司(「信银国际」)由中信国际金融控股有限公司(「中信国金」)持有其 75% 的股份，中信国金为中信银行股份有限公司(「中信银行」)的全资附属公司。天元贸易有限公司、香港冠盛投资有限公司、安信信托股份有限公司、至选有限公司和雅选有限公司合计持有信银国际余下的 25% 股份。

信银国际期望透过为大中华及海外客户提供金融方案，创造价值，将财富管理和国际商业银行服务提升到超越客户期望的崭新水平，成为拥有最高国际水平及实力的「最佳海外综合金融服务企业」。

信银国际网络遍布大中华，包括香港的 32 家分行以及北京、上海、深圳及澳门的网点。此外，信银国际于纽约、洛杉矶及新加坡设有海外分行。有关信银国际的进一步资料，请浏览 [www.cncbinternational.com](http://www.cncbinternational.com)。

**传媒查询请联络：**

姚勤敏

高级项目主任

手语及聋人研究中心

香港中文大学

电话：( 852 ) 3943 1134

传真：( 852 ) 3942 1015

电邮：chrisyu\_cslds@cuhk.edu.hk

邬玉平

助理副总裁

企业传讯

中信银行(国际)

电话：( 852 ) 3603 6332

传真：( 852 ) 3603 4312

电邮：woobieyp\_wu@cncbinternational.com